[关注]

25个农业改革与建设试点探索新体系、新机制、新措施一

"三新示范"蹚出现代农业建设新路

农业部、财政部、银监会等部门在2013年选择了25个国家现代农业示范区进行农业改革与建设试点,农业部发展计划司司长张合成介绍说,3年来,25个试点示范区积极探索建立"四化结合"的农业经营新体系、以金融资本为核心的农业投融资新机制、以农业保险为保障的风险防范新措施,为全国现代农业建设提供了示范和借鉴。

●"托牛所"勾勒经营新体系

杜爱丽是新疆呼图壁县一家"托牛所"的老板娘,此前一直从事小规模奶牛养殖。2008年三聚氰胺事件后,牛奶价格直线下滑。杜爱丽也遇到事业瓶颈,牛奶卖不出去,被大公司拒收。但与之成对比的是,那些体量大的养殖企业受到的影响相对轻一点。

杜爱丽由此意识到,个体户议价能力低,规模化养殖才能够提升抗风险能力。2009年,她和丈夫成立一家合作社,以"托牛所"的形式,托养周边农户家的奶牛,统一养殖、管理。生产的牛奶除向乳品加工企业供应外,也作自用,开设了11家"兴丑鲜奶吧",专卖自产的新鲜牛奶、酸奶等奶制品。

"托牛所"打开了杜爱丽的财路,也鼓起了周边牧民的腰包。"农户托养一头牛一年分红3000元,5年合同期满后,又可以领走一头新牛。"杜爱丽说,目前"托牛所"共有1680头牛,81户委托。

"托牛所"的出现,在呼图壁县并不意外。这个地处天山北麓的小城,正举全县之力推进国家现代农业示范园区建设。其中,培育新型农业经营主体是主要措施。"新型农业经营主体已成为呼图壁农业发展的主力军。"县委书记孟凡刚说,目前全县共有家庭农场336个,农业种植公司10家,农民合作社1094家,农民人社率达65%。

农业生产组织化是各试点探索的着力点之一。吉林省榆树市积极引导农业生产向土地合作、资金合作、品牌合作拓展,逐步完善了土地托管等7种经营模式,去年全市土地适度规模经营面积达到280万亩,占总耕地面积的47.6%。安徽省庐江县以农民合作社为纽带,促进了订单农业的发展。3年来,全县龙头企业与经营主体"一对一"签订生产订单3500余份。

农业部管理干部学院课题组调研认为,以上示范区大力发展农民合作社,鼓励农户和合作社 开展联合与合作,促进农业生产由小规模单家独 户生产向大规模组织化生产转变,对其他地区很 有借鉴意义。



●联合授信孕育投融资新机制

湖南省华容县禹山乡张胜家庭农场经营320亩水稻,自己的积蓄加借来的钱刚够维持生产。去年农场急需建设晒场和仓储烘干设备,张胜说,当时已是山穷水尽的地步,没想到柳暗花明又一村,授信贷款启动后,张胜获得了20万元的贷款,不但修建了晒场和仓库,还买了烘干机,他开始筹建自主加工打米厂。

让张胜事业起死回生的是华容县探索开展的联合授信贷款。该贷款由县财政出资在金融机构设立风险补偿基金,县邮储银行、农商行等为信贷主体,银行和县现代农业改革与建设办公室联合对新型农业经营主体授信。新型农业经营主体以农业保险资金、惠农补贴等各类奖扶资金作为收入权益质押,与政府的风险补偿基金联动,形成风控机制。一旦发生违约风险时,由新型农业经营主体的收入权益先行补偿,不足部分再由政府风险补偿基金和承办银行按4:6比例分担。

随着授信贷款的启动,银行拓展了服务面,加上政府的协调和风险补偿基金的约束,授信贷款实现了良性循环。据当地有关部门估算,平均每个新型农业经营主体年降低成本2.7万元。

无独有偶。黑龙江省肇东市成立了全国第一家以新型农业经营主体为主要服务对象的茂源融资担保公司,并推动银保合作范围,使公司总体政策性融资担保能力增加到3亿元。河南省永城市成立了永城市现代农业促进会,市政府出资1000万元形成风险补偿资金,与国开行合作,解决新型农业经营主体融资难问题。

"各试点示范区通过财政撬动金融资本,依 托政策性银行、商业银行以及民间组织构建各类 农业投融资平台以及贷款担保平台,通过促成银 保合作以及探索财政投入与信贷资金结合的新 模式提高了融资能力和贷款担保能力,有效解决 了新型农业经营主体融资难、融资贵等问题。"农 业部管理干部学院现代农业研究中心副主任韩 洁说。

●全周期保险折射风控新举措

"现在政策越来越好,15元就能给一头仔猪买保险,财政补贴12元,养殖户实际承担3元,真是太值了。"重庆市荣昌区陶然居猪场负责人说。自2014年7月荣昌区在全国率先探索仔猪保险试点以来,累计参保仔猪达40万头,为养殖户挽回损失450万元。"此前实施的能繁母猪保险,降低了母猪疫病的损失。"畜牧局负责人说,考虑到仔猪比较难养活,给仔猪买保险,通过核实后最高可获得300元理赔金。

长期以来,生猪市场价格的波动成为影响生猪产业发展的瓶颈。如何利用金融工具破解这一难题?该区创新开展生猪价格指数保险。此项保险试点以来,财政投入350万元,撬动风险保障7550万元,为养殖户挽回损失380万元。该险种已在重庆市推广,纳入市级保险补贴。

如今,从能繁母猪保险到仔猪保险,从生猪价格指数保险到运输保险,荣昌区完成了猪从出生到出售,从仔猪、育肥猪到种猪的全覆盖。畜牧养殖由分散养殖逐步向"公司+合作社+家庭农场"新型合作方式转变,有效防范了市场风险。

各地在原有的政策性保险品种基础上,不断创新农业保险新品种,加大农业保险保费补贴力度。辽宁省盘山县在原有水稻、棚菜保险的基础上,新增玉米和河蟹等特色农产品险种;水稻、设施农业保费农民自缴部分由此前的20%和50%,降低到全部由县镇两级财政全额补贴。陕西省富平县与中航安盟、中华联合保险公司合作,建立"三三制"农业保险机制,对规模经营主体实行主体单独投保、单独理赔、缩短理赔周期,2013年以来先后理赔受灾损失约500余万元。

张合成人为,各试点示范区在创新农业金融保险服务方面开展了一系列工作,但创新力度还不够。很多试点示范区缺乏商业化融资和投资担保意识,特色金融产品和服务种类也有待增加。针对农产品保险种类的覆盖范围还有待拓宽,一些自然因素导致的农产品减产、农产品品质降低等损失还没有纳人保险范畴,有待进一步补充和完善。

搞数字脱贫 据国务院扶贫办消息,针对

国务院严禁层层加码

据国务院扶贫办消息,针对部分地区在脱贫攻坚工作中出现的形式主义倾向,国务院扶贫办近日发出通知,要求切断形式主义的思想根源,及时纠正扶贫工作中的形式主义等倾向性苗头性问题,确保如期实现脱贫攻坚目标。

通知要求,科学调整脱贫规划。贫困识别和退出要全面考虑收入和"两不愁、三保障"。建档立卡实行动态管理,防止贫困识别和退出不实不准。认真落实《关于建立贫困退出机制的意见》要求,制定实施细则,精心组织实施。综合考虑贫困人口规模、贫困程度、发展基础、工作和投入力度等因素,坚持时间服从质量,科学调整"十三五"脱贫滚动规划和年度计划。既要防止拖延病,又要防止急躁症。严禁层层加码,搞数字脱贫。

通知强调,防止产业扶贫盲目跟风。根据资源条件和市场需求,量身定制产业扶贫项目,提升贫困群众的参与度和获得感。防止产业规划脱离当地实际,搞"一刀切",甚至强迫命令。防止不尊重贫困群众意愿,不考虑市场风险,包办代替,盲目上项目。防止简单发钱发物、送钱送物,助长等靠要思想,等着别人送小康。防止随意扩大政策享受范围,走"大水漫灌"的老路。

针对驻村帮扶工作,通知强调, 主动沟通协调,会同有关部门整合帮扶力量,加强驻村工作管理。防止"只转转、不用心""只谈谈、不落地"。坚决杜绝"走读式""挂名式"帮扶。普遍建立驻村干部召回制度,对不作为、不务实、不合格的驻村干部坚决撤换。

通知还对减少展板表册挂图、 严格扶贫资金监管、创新调研督查 方式等工作提出明确要求。 **林晖**

四川成立 土壤治理修复专委会

四川省土壤污染治理与生态修复专业委员会日前成立,70多家从事土壤治理修复的企事业单位和20多名专家学者入会,将为四川土壤污染治理与修复提供技术支撑和智力支持。

作为四川省环保产业协会分支 机构的四川省土壤污染治理与生态 修复专委会,"十三五"期间,将开展 的主要工作包括,土壤污染治理与 生态修复行业调查研究;组织技术 交流,建立全省土壤污染治理与生 态修复专家信息库;制定土壤污染 治理修复行业自律规范;建立并完 善从业单位资信与业绩评估体系; 建立土壤污染治理公共信息服务平 台;组织单位之间的技术交流、人才 对接和职业技能培训;整合企业和 行业资源等。

四川省土壤环境管理处处长康宁介绍,从2006年8月~2013年12月,四川用了近7年时间,较全面地开展了四川省土壤污染状况调查,基本摸清全省土壤环境状况。全省土壤环境状况总体不容乐观,攀西地区、成都平原区、川南地区的部分区域土壤污染问题较突出,镉是全省土壤污染的主要特征污染物。

[做法]

河南去库存出大招 年内出台"农民安家贷"细则

近日,河南省政府办公厅正式出台《河南省推进供给侧结构性改革商品房去库存专项行动方案(2016~2018年)》(以下简称《方案》)。上述《方案》提出,到2018年年底,省辖市市区商品住房库存去化周期降到12个月以下,三分之二的县级城市商品住房库存去化周期降到18个月以下。

《方案》明确提出,要进一步打通商品住房与保障房通道,多渠道满足公共租赁住房需求,大力推进棚户区改造货币化安置工作。2017~2018年各省辖市、县(市)棚户区改造货币化安置率不得低于50%。库存量大、去化周期长的省辖市、县(市)推进棚户区改造要以货币化安置方式为主。库存去化周期18~30个月的省辖市、县(市)货币化安置比例不得低于80%,库存去化周期30个月以上的省辖市、县(市)要全部实行货币化安置。鼓励2016年棚户区改造

项目由实物安置向货币化安置转变

在扩大住房消费方面,《方案》采取鼓励农民进城购房、扩大商品住房需求、发挥住房公积金作用等三种途径去库存。《方案》明确,商品住房库存去化周期超过12个月的省辖市、县(市),要结合本地实际出台农民进城购房补贴政策,鼓励建立农民进城购房贷款担保机构,为进城购房农民提供融资便利和支持。2016年年底前各地要出台"农民安家贷"配套实施细则,进一步发挥其对住房消费的支持作用。

下一步,河南省还将研究出台扩大住房公积金制度覆盖范围的政策措施,将符合条件的农民工、个体工商户、灵活就业人员等纳入住房公积金受益范围,并将缴存住房公积金列入劳动合同约定事项。

早在2015年11月,河南省政府出台《关于促进农民进城购房扩大住房消费的意见》,从降低购

房成本、实施财政补贴、改善金融服务、发挥住房 公积金作用等9个方面,鼓励农民进城买房。

随后,河南洛阳、驻马店、濮阳、三门峡、济源、南阳、许昌、开封等城市为鼓励农民进城购买商品房,纷纷出台各种财政补贴政策。据了解,河南省只有郑州一个二线城市,其余都是三、四线城市。

张红超表示,河南省郑州以外的城市,应该说大多面临去库存压力,不管是商品住宅,还是商业地产。总的来看,去库存要因城施策,区别对待,该补库存的,加快有效土地供应,缓解库存不足压力;库存量大的城市,要压减土地供应,采取综合措施,比如降低税费、发放购房补贴、降低落户门槛等措施鼓励大家买房。目前看,城市吸引力差别实际上在加大,政府想达到的有针对性的去库存,能达到满意的效果难度不小。

王小玲